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Е С Е Ј И

ДРА ГАН СИ МЕ У НО ВИЋ

ПРВИСРПСКИНОВОВЕКОВНИ
ПРОСВЕТИТЕЉГАВРИЛСТЕФАНОВИЋ

ВЕНЦЛОВИЋИЊЕГОВОВРЕМЕ

СА ЖЕ ТАК: Ег зи стен ци јал но усло вље но за о ста ја ње срп ске 
кул ту ре и по ли тич ке ми сли за но во ве ков ним трен до ви ма у тим 
обла сти ма у Евро пи до ве ло је и до ка сни јег при су ства про све ти
тељ ства код Ср ба. По де ље ним у ви ше др жа ва су про ста вље них 
ре ли ги ја, на раз ме ђи ци ви ли за ци ја, Ср би ма је ве о ма тре ба ло про
све ће ње за рад соп стве ног сва ко вр сног на прет ка и при кљу че ња 
на пред ни јим дру штви ма у што рав но прав ни јем кул тур нона ци о
нал ном ста ту су. Ме ђу ра ним срп ским но во ве ков ним про све ти те
љи ма из два ја се у пр вој по ло ви ни XVI II ве ка сво јим им пре сив ним 
де лом и ори ги нал ним ан га жма ном Га врил Сте фа но вић Вен цло вић. 
Де лао је у уз бу дљи вом и те шком вре ме ну за срп ски на род као ре
фор ма тор пра во пи са и као ха ри зма тич ни про па га тор упо тре бе 
на род ног је зи ка ства ра ју ћи на ћи ри ли ци де ла ко ја су пр ви пут у 
на шој исто ри ји на пи са на „за се ља не и про сте љу де”. У ње го вом 
де лу ко је по сте пе ну сво је мо дер но сти ап со лут но при па да трен ду 
про све ће не ре ли ги о зно сти у Евро пи ње го вог до ба, по сто је вид ни 
по че ци мо дер не, про све ти тељ ском по ли ти ком про же те ми сли. Ње
го ва, од ра зних сте га осло бо ђе на ми сао до брим де лом пред ста вља 
по ли тич ки осми шље но са мо о сва ја ње сло бо де из ра жа ва ња и уоп
ште сло бо де ства ра ла штва за рад „об ште на род ног до бра”.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: про све ти тељ ство, Ср би, Га врил Сте фа но вић 
Вен цло вић, Срп ска пра во слав на цр ква, ре фор ма је зи ка, ре фор ма 
пра во пи са

Из раз но во ве ков ни за срп ске по ли тич кокњи жев не при ли ке 
озна ча ва пе ри од ко ји, ма да ду хов но за чет до ста ра ни је, ма те ри јал но 
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по чи ње од XVI II ве ка, не са мо због за о ста ја ња у раз во ју срп ске 
кул ту ре не го и због сво је вр сног „пра зног пе ри о да” у исто ри ји по
ли тич ких иде ја код Ср ба ко ји су не ко ли ко ве ко ва во ди ли све о ку
пи ра ју ћу бит ку за го ли жи вот. Ду хов но за дре ма ла, срп ска на ци ја 
је са мо за хва љу ју ћи пра во слав ној ве ри, тра ди ци ји и цр кви одр жа
ва ла свест о се би. Оне су срп ском на ро ду из у зет но по мо гле да се 
у зна чај ној ме ри од у пре на ср та ји ма аси ми ла ци је ко ја је за почиња
ла пр во про ме ном по ли тич ког ста ва пре ма сло бо ди и на ци ји, а за
тим се по твр ђи ва ла као на ци о нал но оту ђи ва ње пре ла ском из пра
во слав не ве ре у му сли ман ску или ка то лич ку. Исто ри ја бе ле жи не 
са мо до бро вољ ну и на сил ну исла ми за ци ју Ср ба у кра је ви ма под 
тур ском вла шћу „дан ком у кр ви”, уце ном и те ро ром већ и си сте
мат ско по ка то ли ча ва ње Ср ба у Угар ској још од XI II ве ка1, те не
бро је не про го не оних ко ји су би ли от пор ни на уни ја ће ње ко је је 
би ло са мо део дис кри ми на тор не по ли ти ке ко ја је во ђе на пре ма 
Ср би ма на па нон ском про сто ру.

У пре де ли ма ко је је оку пи ра ла Ве не ци ја си ту а ци ја је би ла 
слич на, али је про цес пре ве ра ва ња Ср ба у ка то ли чан ство био дале
ко суп тил ни ји и по ступ ни ји, што је ду го до зво ља ва ло одр жа ва ње 
на ци о нал не све сти код Ср ба у Дал ма ци ји и по ро ди ло ка те го ри ју 
Ср бака то ли ка ко ја је ду го и ма сов но ег зи сти ра ла у тим кра је ви
ма у ре ла тив ној хар мо ни ји са ка то ли ци ма Хр ва ти ма. 

О то ме го во ре мно ги при ме ри из исто ри је тих кра је ва. Та ко 
је, на при мер, зна ме ни ти сред њо ве ков ни пи сац са Хва ра, Пе тар 
Хек то ро вић (1487–1572), у свом нај по зна ти јем де лу Ри ба ње и ри-
бар ско при го ва ра ње за бе ле жио пе сме, ка ко је сам за пи сао, на „онај 
серб ски на чин”, као и то да су му два хвар ска ри ба ра, Ни ко ла и 
Па ско, пе ва ли пе сму о Мар ку Кра ље ви ћу, ко ји је као те мат ве ко ви
ма био по пу ла ран у Дал ма ци ји. У том Хек то ро ви ће вом де лу та
ко ђе је пр ви пут за бе ле же на јед на на род на пе сма, под на зи вом „О 
кра ље ви ћу Мар ку и бра ту му Ан дри ја шу”. Ви ше не го исто риј ски 
сим бо лич но, пе сма опе ва бра то у би ство. Књи га са др жи и пе сму о 
вој во ди Ра до сла ву и дру ге на род не пе сме, ме ђу ко ји ма и пре ле пу 
пе сму „И кли че де вој ка” (ко ја је са „Ду на ја”), за тим сти хо ве о 
„бе ли гра ду”, као и на род не по сло ви це, му дро сти и пи та ли це. Ово 
де ло на ста ло је сре ди ном XVI ве ка, а пр ви пут је штам па но 1568. 
го ди не, у Ве не ци ји2. Ипак, и по ред зна чај ног на ци о нал нокњи жев

1 Вид.: Слав ко Га ври ло вић, „О уни ја ће њу и по ка то ли ча ва њу Ср ба у Хр ват
ској, Сла во ни ји и Угар ској (XI I I –XIX век)”, Збор ник СА НУ о Ср би ма у Хр ват-
ској, 1995, 7–44; Слав ко Га ври ло вић, „Ка то лич ка цр ква и Ср би у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји у XVII и XVI II ве ку”, у: Евро па и Ср би, Збор ник ра до ва Исто риј ског 
ин сти ту та СА НУ, Бе о град – Но ви Сад, 1996, 207–214.

2 Ове пе сме са мен зу рал ном но та ци јом (то ни су не у ма) хар мо ни зо вао је 
Сте ван Мо кра њац за че ти ри гла са, а те ма том сред њо ве ков ног „серб ског на пе ва” 
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ног тра га ко ји је оста вио, Пе тар Хек то ро вић се не мо же сма тра ти 
про све ти те љом. 

Та ко ђе, у збир ци мле тач ких до ку ме на та ко ју је 1844. об ја вио 
Спли ћа нин Виц ко Со ли тро по сто ји и пи смо сплит ског гра до на чел
ни ка ве не ци јан ским вла сти ма у ко ме он на во ди да су 1574. на глав ном 
сплит ском тр гу сви оку пље ни, а ме ђу њи ма и је дан вој ник, пе ва ли 
пе сму о Кра ље ви ћу Мар ку, као пе сму „ко ју сви зна ју”. Култ Мар ка 
Кра ље ви ћа у Дал ма ци ји је одр жа ван ве о ма ду го и у јед на кој ме ри 
и ме ђу пра во слав ним и ме ђу ка то ли ци ма, о че му све до че и за пи си 
Си ња ни на Ива на Ло ври ћа из 1776, не мач ких ет но ло га и пу то пи саца 
Ј. Г. Ко ла 1851, Ф. Пе те ра 1857. и Х. И. Би дер ма на 1893. го ди не3.

Вре ме пре стан ка истог бо го по знан ства би ло је ујед но код 
Ср ба и вре ме по че та ка фор ми ра ња све сти о на ци о нал ној као рели
ги о зно не пре мо сти вој раз ли чи то сти. Та ква свест, ко ја је по нај ви
ше би ла усло вље на иде јом сло бо де, под сна жним упли вом цр кве 
у усло ви ма пот чи ње но сти под ра зу ме ва ла је мо но знач ну иден ти
фи ка ци ју на ци је и ве ре. Та иде ја је, уо ста лом, би ла ве ко ви ма убе
дљи во нај до ми нант ни ја по ли тич ка иде ја по ро бље ног срп ског на
ро да, би ло да је ис ка зи ва на у ре чи, пи сму или у кон крет ном чи ну 
по бу не и от по ра, би ва ју ћи при том да ле ко ма ње очу ва на у пи са ној, 
не го у ме мо ра тив ној фор ми.

До по чет ка XVI II ве ка на срп ском је зи ку још ни је би ло штам
па не књи ге, а све до по ја ве пр ве До си те је ве књи ге 1783. го ди не 
ни је би ло ви ше од сто књи га на је зи ку ко ји је био ме ша ви на ру ског 
цр кве ног и срп ског је зи ка.

На пре ла зу ста рог до ба (за Ср бе „про ду же ног сред њег ве ка”4) 
у но во, сим бо лич но сто ји моћ на спи са тељ ска и про по вед нич ка 
фи гу ра Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа (1680–1749), ко ји у Сент
ан дре ји и дру гим та да шњим цен три ма па нон ског срп ског ду хов
ног про сто ра, као у ста ра вре ме на још увек пи ше књи ге ру ком, 
али не ке од њих већ на пре ле пом на род ном је зи ку, што је ве о ма 
ва жна од ли ка но вих, про све ти тељ ских вре ме на ко ја на по кон ку
ца ју и на вра та ци ви ли за циј ски умрт вље ног срп ског на ро да.

За мах ре фор ма тор ских иде ја ко је су од Фран цу ске до Ру си је 
про жи ма ле Евро пу ко ин ци ди рао је са еко ном ским и кул тур ним 
уз ди за њем Ср ба у Хаб збур шкој мо нар хи ји5, што је омо гу ћи ло да 

на тлу Ве не ци је и Ду бров ни ка ба вио се у нас на ро чи то Ми ро слав Пан тић, а на 
му зи ко ло шком пла ну спо мен на то одр жа вао Ди ми три је Сте фа но вић.

3 Ми лан Чет ник, „Култ Мар ка Кра ље ви ћа у Дал ма ци ји”, По ли ти ка, 8. ја
ну ар 2019, 8. 

4 Ми о драг Па вло вић, Пред го вор, у: Ан то ло ги ја срп ског пе сни штва од XI 
ве ка до да нас (де ве то из да ње), Бе о град, 1998, 116.

5 Вид.: Слав ко Га ври ло вић, Из исто ри је Ср ба у Хр ват ској, Сла во ни ји и 
Угар ској (XV–XIX век), Бе о град, 1993.
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се њен ути цај у том вре ме ну пре ли је и на Ср би ју, и то на та кво гра
ђан ство ко је хо ће да при па да про све ће ној Евро пи6. На пи сци ма је 
би ло да им де ла бу ду из раз ду ха та квог вре ме на, а они са ми ‒ хе
ро ји но вог до ба. Већ пр ви, бо ја жљи ви по ку ша ји су по твр ди ли сво
ју ре фор ми стич ку ори јен та ци ју на сто ја њи ма да се књи жев но сти 
оду зме ре ли ги о зни ка рак тер и да јој се да на гла ше но све тов ни као 
на ци о нал ни или сла вен ски ка рак тер, и то ка ко те мат ски та ко и 
ства ра њем на на род ном је зи ку и за на род не по тре бе. Та да на ста је 
(1727) и пр ви мо дер ни срп ски пу то пис из пе ра Је ро те ја Ра ча ни на7.

Уз пе сме и књи ге ко је по чи њу да се пи шу о љу ба ви и за ба ви, 
по ја вљу ју се и де ла по све ће на по ли тич кој исто ри ји Ср ба. Нај зна
чај ни ји пред став ник тог прав ца је Јо ван Ра јић (1726–1801), тво рац 
Исто ри је ра зних сла вен ских на ро дов, а вр ло вред на де ла о тој теми 
су за со бом оста ви ли и Си ме он Пи шче вић (1731–1795), пи сац исто
ри је Ју жних Сло ве на, Че ха и По ља ка, Па вле Ју ли нац (око 1730–1784) 
и Јо ван Му шка ти ро вић (око 1743–1809), ко ји је уз то био и наш пр ви 
са ку пљач на род них по сло ви ца. По себ но су вред не, ма да су ре ђе, 
по ли тич ке би о гра фи је и ро ма ни ин спи ри са ни по ли тич ким до га
ђа ји ма и жи во ти ма др жав ни ка. За ха ри ја Ор фе лин (1726–1785) био 
је уред ник пр вог не са мо срп ског већ уоп ште пр вог ју жно сло вен
ског ча со пи са ко ји је иза шао под на зи вом Сла ве но серб ски ма га зин, 
а сво јом обим ном књи гом о Пе тру Ве ли ком је не са мо сте као 
сла ву од Ве не ци је до Мо скве не го је тим де лом вид но ути цао и на 
Пу шки но ву књи гу по све ће ну ис тој те ми.

У пе сма ма Јо ва на Па чи ћа (1771–1849), Лу ки ја на Му шиц ког 
(1777–1837), Са ве Мр ка ља (1783–1833) и Па вла Со ла ри ћа (1779–1821) 
и те ка ко има не са мо по ли тич ких ми сли већ и раз ви је них по ли
тич ких иде ја. Од ми ца ње од ску та цр кве вр ше но кроз кла си ци зам, 
ко је се ма хом ис цр пљи ва ло ода би ра њем ан тич ких ми то ло шких 
те ма и ли ко ва, над гра ђе но је, код не ких ро до љу би вом, а код не ких 
и исто риј скопо ли тич ки про фи ли ра ном, па и сци јен ти стич ком 
ре флек сив ном те ма ти ком. Та ко, на при мер, Лу ки јан Му шиц ки у 
свом „нат пи су људ ском ро ду” да је при мат прак си над те о ри јом 
(„Пло вит учи те о ри ја, ал’ се пло ви по ре ци”8), и у ти пич но про

6 Вид.: Де јан Ме да ко вић, Ср би у Бе чу, Но ви Сад, 1998; Слав ко Га ври ло вић, 
„Ау стри ја и њен ци ви ли за циј ски ути цај на Ср би ју од кра ја XVII до кра ја XVI II 
ве ка”, Збор ник Исто риј ског ин сти ту та СА НУ, Су срет или су коб ци ви ли за ци ја 
на Бал ка ну, Бе о град, 1998, 213–220.

7 Је ро теј Ра ча нин, „Пу то ва ње ка гра ду Је ру са ли му” (пре вео Јо ва но вић 
То ми слав). Од Ра ча на до Сте ри је: срп ска књи жев ност XVI II ве ка (ба рок, про све
ће ност, кла си ци зам, пред ро ман ти зам), хре сто ма ти ја. Ур. Сав ко вић На да. Но ви 
Па зар: Др жав ни уни вер зи тет; Но ви Сад: За вод за кул ту ру Вој во ди не, 2010.

8 Лу ки јан Му шиц ки, „Нат пис о људ ском ро ду”, у: М. Па вло вић, нав. де ло, 
132.
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све ти тељ ском ма ни ру ну ди сви ма, од вла да ра до на ро да, по у чан 
са вет о прак тич ном упра вља њу ‒ „иза бро ла ђу или чуњ, вла стељ 
бу ди им јак”9 [подвукао Д. С.], уз упу ћи ва ње на ро да на про све ти
тељ ски про јект исто ри зма: „нек вам исто ри ја вер ним спут ни ком 
бу де: ра ван је људ ски род се би био, и јест!”10

Нај вред ни је срп ске по ли тич ке про јек те из тог вре ме на и са 
про сто ра ипак ду гу је мо па три јар ху Ар се ни ју IV Јо ва но ви ћу Ша
ка бен ти (1698–1748), Са ви Те ке ли ји (1761–1842) и За ха ри ји Ор фе
ли ну (1726–1785). Ша ка бен тин на ци о нал ни про грам из 1736/37. 
го ди не са др жи сем тра ди ци о нал нопо ли тич ких вред но сти срп ског 
на ро да и еле мен те европ ске мо дер но сти11, а Ор фе лин је у пред го
во ру пр вог и је ди ног бро ја Сла ве но срб ског ма га зи на, из да тог у 
Ве не ци ји 1768. го ди не, из ло жио кул тур нопо ли тич ки ма ни фест 
ко ји је об у хва тио низ про све ти тељ ских иде ја то га вре ме на. Ма да 
ин тен ци о нал но ано ним но, ипак не спор но ње го во, та кво за ла га ње 
за де мо кра ти за ци ју про све те и кул ту ре из ра зи ло се у зах те ви ма за 
на род ним је зи ком у књи жев но сти, за про све ћи ва њем ши ро ких на
род них ма са, као и зах те вом за од ба ци ва њем кул тур ног ели ти зма 
и осло ба ђа њем кул ту ре, на ро чи то књи жев но сти, од ре ли ги о зно сти.

Ка ко мла до срп ско гра ђан ство још за ду го оста је ра за пе то 
из ме ђу ими ти ра ња Евро пе и сво је те шко за бо ра вљи ве исто ри је, 
то ра ђа и жеђ за но вим и ујед но и по тре бу за на род ном пе смом, 
ко ја се у тим вре ме ни ма при пре ма ња и из во ђе ња број них бу на и 
уста на ка те мат ски углав ном др жа ла на ци о нал не по ли тич ке исто
ри је. Ве ко ви ма под сти ца на од цр кве, али и ве ко ви ма не бе ле же на 
од ства ра ла ца и пре пи си ва ча цр кве не књи жев но сти, срп ска на род
на по е зи ја у но вом вре ме ну по чи ње да до би ја пра во на за бе ле же
ност, а ти ме и на јед на кост. За хва љу ју ћи штам пи и ен ту зи ја зму 
по је ди на ца, уско ро су за бе ле же не не са мо пе сме већ и име на пе сни
ка и пе ва ча по пут Фи ли па Ви шњи ћа и Те ша на По дру го ви ћа.

По ред ду жног спо ме на на ших пр вих но во ве ков них ве ли ка на
про све ти те ља, не сме се за бо ра ви ти да је пр ви чи је су књи ге сти
гле до на ро да, и ти ме из на ме ра ва не за ко ра чи ле у ре ал ну про све
ти тељ ску ми си ју, био Ди ми три је Об ра до вић, на ре че ни у ка лу ђер
ству До си теј (1739–1811). О ње му и тој ње го вој, по не ки ма ве о ма 
успе шној, по не ки ма пак (у ко је су спа да ли и Вук и Ње гош12), 

9 Исто.
10 Исто.
11 Слав ко Га ври ло вић, „Срп ски на ци о нал ни про грам па три јар ха Ар се ни ја 

IV Јо ва но ви ћа Ша ка бен те из 1736/37. го ди не”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто-
ри ју, Но ви Сад, 1991, 39–48; као и: Слав ко Га ври ло вић, „Са ва Те ке ли ја (1761–1842): 
по во дом 150го ди шњи це смр ти”, Те ми швар ски збор ник, Но ви Сад, 1994, 5–15.

12 Пе тар Пе тро вић Ње гош, Цје ло куп на дје ла, књи га VII, Бе о град, 1951, 
388–389.
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вр ло не у спе лој, па и „ште то чин ској” ми си ји ме ђу Ср би ма, на писа но 
је оби ље тек сто ва. Њи хо во по на вља ње или пре при ча ва ње ње го вог 
про све ти тељ ског про гра ма не би по слу жи ло свр си ово га ра да који 
те жи да ис тра жи и оце ни оно што има по ли тич ку ди мен зи ју у 
де лу пр вих но во ве ков них срп ских про све ти те ља.

О ве сни ку про све ти тељ ства у Ср ба, Га ври лу Сте фа но ви ћу 
Вен цло ви ћу, ве ли ком бор цу за „об ште на род но до бро” у стра шним 
вре ме ни ма по срп ски на род у Угар ској, ве ли ком ба рок ном књи жев
ни ку, ха ри зма тич ном бе сед ни ку и пр вом и ујед но ве о ма зна чај ном 
ре фор ма то ру срп ског је зи ка и пра во пи са у но вом ве ку, зна се и 
да нас по сле свих ис тра жи ва ња ре ла тив но ве о ма ма ло. Тач ни је, зна 
се са мо оно, и то не пот пу но, што се зби ва ло из ме ђу 1717. и 1747. 
го ди не. 

Пре ма оскуд ним по да ци ма ко је је оста вио о се би, мо же се твр
ди ти да је ро ђен 1680. у Сре му13 и да му се отац звао Сте фан, те да 
се по оче вом име ну на звао Сте фа но вић, док је Вен цло вић за пра во 
пре вод то га пре зи ме на бу ду ћи да сте фа нос на грч ком зна чи ве нац. 
Бе же ћи пред Тур ци ма, ње го ва по ро ди ца се у та ла су Ве ли ке се о бе 
1690. пре се ли ла из Сре ма у Сен тан дре ју, ко ја је та да би ла ве ли ки 
срп ски град чи ји се број ста нов ни ка ско ро ме рио са Бе о гра дом и 
Бу ди мом14, и ко ја је у XVII и XVI II ве ку би ла у Угар ској не са мо 
„нај се вер ни ја тач ка про сти ра ња срп ске књи жев но сти”15 већ и срп
ске по ли тич ке ми сли. Ве о ма је ве ро ват но, ма да не и ап со лут но 
си гур но, да ње го во по ре кло има ве зе са Под ри њем, јер је као све
ште ник до кра ја жи во та га јио по себ ну на кло ност пре ма оном делу 
сво је па стве ко је је то ком Ве ли ке се о бе на че лу са ка лу ђе ри ма из 
ма на сти ра Ра че из бе гло из тих срп ских кра је ва у Ау стри ју. Њи ма 
се Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, ма где био, обра ћао ре чи ма 
„бра ћо Дри ња ни”16, до ду ше мо жда и за то што је био не са мо уче
ник већ и ве ли ки по што ва лац „не у мор ног стар ца”17 Ки при ја на 
Ра ча ни на код ко га је учио ка ти хи зис и ве шти ну ка ли гра фи је и 
ико но пи са ња, бу ду ћи да све до по чет ка XVI II ве ка Ср би ни су 
има ли пра во на шко ле већ са мо мо гућ ност по је ди нач ног опи сме
ња ва ња. Пр ва срп ска гим на зи ја у Ау стри ји би ће осно ва на, и то 
пре ма европ ским стан дар ди ма, тек 1731. го ди не у Но вом Са ду, а 
ра ди ће до 1796. го ди не.

13 Па вле Ивић, „Је зик Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа и срп ски го во ри 
око Бу дим пе ште”, Bu da pest, Hun ga ro-sla vi ca, 97–100.

14 Ми ро слав Ђор ђе вић, Члан ци и есе ји, Свје тлост, Са ра је во, 1951, 194.
15 Ми ло рад Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти, 2, ба рок, До си је и 

На уч на књи га, Бе о град, 1991, 9.
16 Исто, 193. 
17 Дин ко Да ви дов, Срп ска гра фи ка 18. ве ка, За вод за уџ бе ни ке и на став на 

сред ства, Бе о град, 1971, 53.
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Га врил Сте фа но вић Вен цло вић је био ме ђу пр ви ма у но ви јој 
срп ској књи жев но сти ко ји је се бе на зи вао пи сцем, и то, ка ко сма
тра Ми ло рад Па вић, са пра вом18. Иза ње га је оста ло не ко ли ко 
де се ти на хи ља да стра ни ца ру ко пи са у об ли ку књи га по е зи је и слу
жбе нопри ват них хро ни ка, ве ли ке збир ке при ку пље них му дрих 
из ре ка и на род них по сло ви ца (око хи ља ду), од че га ипак нај ве ћи 
део (око 20.000 стра ни ца) чи не пре пи си мо ли тви и дру гих све тих 
тек сто ва и жи ти ја, што је да ло осно ву за дру га чи је оце не од Па ви
ће ве, по пут оне но ви је да је Вен цло вић „нај плод ни ји срп ски пре пи
си вач”19 и уз оспо ра ва ње Па ви ће ве тврд ње да је „из вор ни пи сац”, 
али и за оце не о Вен цло ви ћу као „да ро ви том пе сни ку и пре во ди о цу”20, 
ко ји ма се за пра во у крај њем по твр ђу је Па ви ће ва оце на. За ову те му 
мно го је ва жни је то да 9.000 стра ни ца чи не тек сто ви пи са ни на на
род ном је зи ку, на ста ли у пе ри о ду од 1732. до 1746. го ди не21. Ни је 
мо гу ће утвр ди ти у ко јој ме ри је на то био под стак нут слич ним 
при ме ри ма по пут упо тре бе на род ног је зи ка у књи жев но сти фра
ње ва ца у Бо сни у XVII и XVI II ве ку, о че му по сто је прет по став ке22.

Био је не сум њи во и вр стан илу стра тор, тач ни је „сли карми
ни ја ту ри ста”23 ко ји је сво је тек сто ве укра ша вао осо бе ним ини ци
ја ли ма и ви ње та ма, чи ме је ми ни ја ту ра у ру ко пи сним књи га ма као 
осо бе на гра на сред њо ве ков не срп ске умет но сти про ду жи ла свој 
век тра ја ња до у пр ву по ло ви ну XVI II ве ка. Са ње го вим не стан ком 
и по ја вом ба кро ре зне Же фа ро ви ће ве књи ге 1741. го ди не из у мр ла 
је и та „не ка да слав на ве шти на”24.

Вен цло ви ће ва све ште нич ка ка ри је ра и спи са тељ ство за по
чи њу у пр вим де це ни ја ма XVI II ве ка ка да су при сти гли Ср би, са 
из у зет ком ма ло број не вла сте ле, би ли не са мо си ро ма шни већ и 
пот це њи вач ки сма тра ни од стра не Не ма ца и Ма ђа ра за „до ски та ли” 
на род иа ко су ве ко ви ма пре то га у ве ли ком бро ју жи ве ли на тлу 
Ау стриј ског цар ства.25 Њи хов по ло жај је у том вре ме ну оте жа вало 

18 Ми ло рад Па вић, Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, СКЗ, књ. 437, Бе о град, 
1972.

19 Вид.: Хре сто ма ти ја сред ње ве ков не књи жев но сти, том дру ги, Срп ска 
књи жев ност, При ре дио и на са вре ме ни срп ски је зик пре вео То ми слав Јо ва но вић, 
Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2012, 351.

20 Д. Да ви дов, нав. де ло, 53.
21 Са ња Љ. Пе тро вић, „Пред лог лек си ко граф ске об ра де про ло шког жи

ти ја Све тог Мак си ма Бран ко ви ћа из Ру ко пи са Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло
ви ћа”, До си те јев врт – Го ди шњак За ду жби не До си теј Об ра до вић, 2020, 111.

22 М. Па вић, Исто ри ја срп ске књи жев но сти, 2, ба рок, До си је и На уч на 
књи га, Бе о град, 1991, 16.

23 Хре сто ма ти ја сред ње ве ков не књи жев но сти, том дру ги, 351.
24 Де јан Ме да ко вић, Срп ска ми ни ја ту ра 18. ве ка. Пу те ви срп ског ба ро ка, 

Бе о град, 1971,193–199.
25 Ср би су и пре Ко сов ске бит ке на се ља ва ли па нон ске про сто ре, а на кон 

ње су та ла си ве ћих и ма њих срп ских ми гра ци ја ка Сре му, Сла во ни ји, Ба ра њи, 
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и то што су пре че сто би ли, и Бож јом и ином во љом, обез гла вље
ни као на род. На и ме, та да је срп ство у ег зи лу, или да упо тре би мо 
Вен цло ви ћев из раз „не сме штен ниг де”26 на род, за са мо пет го ди
на оста ло без тро ји це сво јих ве ли ких пред вод ни ка. У Бе чу је 1706. 
умро во ђа Ве ли ке се о бе па три јарх Ар се ни је Чар но је вић, на кон 
то га је 1708. у истом гра ду отро ван ње гов на след ник ми тро по лит 
Иса и ја Ђа ко вић, а од лу ком Срп ског на род ноцр кве ног са бо ра про
гла ше ни вр хов ни све тов ни во ђа гроф Ђор ђе Бран ко вић пре ми нуо 
је у Хе бу 1711. до вр шив ши та ко сво је до жи вот но за то че ни штво. 
Ка ко је пред сво ју тра гич ну смрт пи сао ми тро по лит Иса и ја Ђа ко вић 
Ср би ма у Ко мо ра ну, Ср би су у Ау стри ји би ли ови сни „о ту ђем 
го спо дар ству”, са фор мал но до би је ним пра ви ма, а прак тич но обес
пра вље ни (што се у пот пу но сти од но си ло и на ма ло број но срп ско 
плем ство ко ме је власт при зна ла ари сто крат ски ста тус), и уоп ште 
узев ве о ма ло ше тре ти ра ни: „Сва ки нас не на ви ди, и на нас ви чу 
као на зло чин це и та те, и ка ко мо же мо што до би ти или одр жа ти 
кад су од све га ру ке пра зне и све за не”. Да то ни је би ла тек пр ва, 
на гон ска ре ак ци ја ста нов ни штва Ау стри је на ве ли ки срп ски ми
грант ски при лив на ње но тло не го и сво је вр сна по ли тич ка стра
те ги ја ко ја је као прак са ду го жи ве ла и про из во ди ла по Ср бе ве о ма 
ло ше по сле ди це, по ка зу ју и Вен цло ви ће ви за пи си и хро ни ке из 
то га до ба. Оста је за бе ле же но да „го ди не 1732. пе штан ски ма ги страт 
не при ма у сво ју скуп шти ну и од бор срп ске гра ђа не и за бра њу је 
им да ље до се ља ва ње. Го ди не 1743. Ср би ма по гра до ви ма је за бра
њи ва но да по сво јој во љи пра ве те ста мен те, у Бу ди му им се чи не 
смет ње при ли ком отва ра ња рад њи и ства ра ња есна фа, на спа хи
лу ци ма се пла ћа свад ба ри на, срп ски вој ни ци се на го не да уз Ду нав 
и Са ву ву ку ла ђе, а на да ле ким ра ти шти ма са хра њу ју их по за пад
ном об ре ду. У Егри су Ср би ис кљу че ни из оп штин ских по сло ва, 
за бра ње но им је до се ља ва ње и ку по ви на ку ћа, а 1744. жа ле се 
Са бо ру да се с њи ма по сту па као с ро бо ви ма. У Остро го ну, Ср би ма 
ни су при зна та гра ђан ска пра ва, за бра њи ва на им је ку по ви на непо
крет них има ња и про да ја ви на. У том тре нут ку, 1748. у Остро го ну 
не ма ви ше од пет до шест срп ских ку ћа, а би ле су та ко оси ро ма
ши ле да ни су мо гле да из др жа ва ју пра во слав ног па ро ха. Го ди не 
1734. вла сти из да ју на ред бу да пра во слав ни Ср би мо ра ју при зна вати 

Бач кој и Ба на ту би ли све че шћи, а за по че ли су као ма сов ни и ор га ни зо ва ни још 
у вре ме вла да ви не Сте фа на Ла за ре ви ћа ко ји је и сам сло вио за јед ног од нај и мућ
ни јих угар ских фе у да ла ца за до бив ши по се де од ис точ не Бо сне до Ба на та. Ви ди 
ви ше о то ме: Де јан Ми ка ви ца, Срп ска Вој во ди на, Про ме теј, Но ви Сад, 2018; Де јан 
Ми ка ви ца, Срп ска по ли тич ка ели та у Ау стро у гар ској мо нар хи ји 1526–1860, 1, 11.

26 Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, „Бе се да на Дан Бла го ве сти”, у: Хре сто-
ма ти ја сред њо ве ков не књи жев но сти, том дру ги, Срп ска књи жев ност, 355.
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ка то лич ке пра зни ке и да без на ро чи тог до пу ште ња не сме ју диза
ти но ве цр кве. У Ђу ру, срп ски по по ви не сме ју да пра те мр тва ца 
на гро бље ни да га опо ја ва ју”.27 При ме ра ра ди, иа ко је Или ји Јак
ши ћу као по том ку срп ске пле мић ке по ро ди це и ка сни је ау стриј
ском ка пе та ну 1717. би ла при зна та пле мић ка ти ту ла и да то му 
пра во гра ђан ства, ње го вом си ну Ми ха и лу пра во гра ђан ства је 
ка сни је ус кра ће но са обра зло же њем Бе ча да то пра во мо гу до би ти 
са мо ри мо ка то ли ци. На Срп ском на род ноцр кве ном са бо ру 1735. 
из нет је слу чај ка пе та на Ма ној ла Па чи ћа ко ји је по сле Беч ког рата 
због сво јих ве ли ких за слу га до био пра во гра ђан ства и чак по стао 
члан град ске упра ве у Пе шти, а на кон из ме не ста ту та ма ги стра та 
у Пе шти, по ко јој „ци га ни, жи ди и ра ци” не мо гу би ти чла но ви 
град ске упра ве ни ти има ти пра во гра ђан ства, из ње је из ба чен. 
Том од лу ком је Ср би ма оне мо гу ћа ва но да ку пу ју ку ће у гра ду, чак 
и ка да би да ва ли ве ћу це ну од тра же не. Ова кво ста ње се одр жа ло 
све до од лу ке Угар ског са бо ра из 1791, ка да су Ср би ма да та „пра
ва гра ђан ства, сти ца ња и по се до ва ња имо ви не и пра во на јав не 
слу жбе”28. 

Дру штве на ат мос фе ра у Ау стри ји то га вре ме на би ла је услед 
фру стра ци је Бе ча због дра ма тич них по ра за од Ту ра ка и ве ли ких 
срп ских се о ба оби ла то за чи ње на вер ским про го ни ма и уни ја ће њем 
са ја сном по ли тич ком ко но та ци јом, што је би ло вр ло не по вољ но 
по Ср бе и иза зи ва ло је њи хо ву ко лек тив ну анк си о зност, мо жда 
још и ве ћу у тре ну ци ма ми ра не го у тре ну ци ма ра то ва ња ка да би 
Ср би би ли тре ти ра ни као мо гу ће ко ри сни. Да би ствар по Ср бе 
би ла го ра, они у тим пр вим де це ни ја ма XVI II ве ка ко нач но схва
та ју да не ма ни шта од по врат ка на на пу ште на ог њи шта у ста ром 
за ви ча ју, да њи хо во пре се ље ње у Ау стри ју ни је би ло тек при вре
ме но скла ња ње од тур ског по гро ма већ трај но ре ше ње, упу ће ност 
на трај но бив ство ва ње у ни ма ло при ја тељ ском окру же њу. Са пра
вом би се мо гло ре ћи да је нај ве ћи при ја тељ Ср ба у Ау стри ји био 
цар Ле о полд Пр ви, док је ка то лич ки клер од пр вог да на се о ба 
во дио хај ку про тив „ши зма ти ка из Рас цие” не пре кид но на гла ша
ва ју ћи да су они у Ау стри ји са мо при вре ме но и да ће се јед ног 
да на мо ра ти вра ти ти ода кле су до шли, што ће вре ме ном по ста ти 
иде о ло шки те мељ сва ке ан ти срп ске по ли ти ке на тлу та да шње 
Ау стри је, ка сни је и Ау стро у гар ске, а по том НДХ и на кра ју хр ват
ских на ци о на ли ста на ше га до ба, увек са по губ ним по сле ди ца ма 
по срп ски на род. Тај од нос вла сти и ве ли ког бро ја ста ро се де ла ца 
пре ма Ср би ма на шли су од го ва ра ју ћи од раз и у Вен цло ви ће вим 

27 На ве де но пре ма: М. Па вић, нав. де ло, 199. 
28 Иси до ра То ча нац, Срп ски на род но-цр кве ни са бо ри, 1718–1735, Исто риј

ски ин сти тут, По себ на из да ња, књ. 54, Бе о град, 2008, 205.
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за пи си ма. Из ње го вог де ла из би ја ју зеб ња и осе ћа ње угро же но сти 
це лог ње го вог на ро да, ра се ја ног по ра зним цар стви ма у ко ји ма „скри
ва ју у ми ру лов ци адо ви на нас, ка ко на пти це, мре же и скле пе”29. 

Та зеб ња је на во ди ла Ср бе да па зе на сва ки свој ко рак и да 
стал но ми сле на мо гу ће ре ак ци је Бе ча, па та ко и Вен цло вић пи
шу ћи ју на 1715. пи смо ко јим се од срп ског цр кве ног вр ха тра жи 
по др шка за об но ву срп ског пра во слав ног хра ма у Ђу ру, ка же „како 
је ова на ша цр ква бли зу Бе ча и ве ли ка го спо да не мач ка до хо де 
гле да ти. За то ра ди мо већ ма да је об но ви мо”. Осим то га, ако цр ква 
оста не не до вр ше на, пи ше Вен цло вић, вер ни ци, као и оста ли свет, 
мо гу по ми сли ти да су ње но до вр ша ва ње за бра ни ли „па пи шти”. 
За Па ви ћа не ма сум ње да је ова кво Вен цло ви ће во ар гу мен ти са ње 
из вр ше но чи сто „по ли тич ким раз ло зи ма”30.

Та кво по сту па ње пре ма Ср би ма је иза зи ва ло њи хов ре волт 
ко ји се пре тва рао у не у спе шне, иа ко че сте и по не кад ве о ма ма сов
не бу не ши ром Угар ске па та ко и у Вен цло ви ће вом род ном Сре му, 
по пут по бу на Ма ђа ра. Са во ђа ма по бу не, на ро чи то ако су би ли Ср би, 
власт се бру тал но об ра чу на ва ла, о че му све до чи за пис да је 1736. 
го ди не у Бу ди му из вр ше на „сви ре па смрт на ка зна” над срп ским 
гра ни чар ским ка пе та ном Пе тром Јо ва но ви ћем, али јас Пе ром Се
ге дин цем, и ње го вим са рад ни ци ма на по ди за њу тзв. Бе ке шког 
устан ка 1735. го ди не. У том устан ку су сем Ср ба уче ство ва ли због 
не под но шљи ве бе де, ко ја их је исто му чи ла, и Ма ђа ри и Ру му ни, 
док је мо тив по бу ње них Ср ба био не са мо со ци јал ни већ и ре ли
гиј скопо ли тич ки. Они су у тој бу ни ма сов но уче ство ва ли, пре 
све га, због по ли ти ке ау стриј ског ца ра Кар ла Ше стог ко ји је по др
жа вао на сил но пре во ђе ње пра во сла ва ца у ка то ли чан ство. Иа ко је 
број уста ни ка био ве ли ки, цар ска вој ска је по ра зи ла уста ни ке, а 
њи хо вог во ђу Пе ру Се ге дин ца власт је на тр гу у Бу ди му су ро во 
му чи ла до смр ти. На кон што му је жи вом из ва ђе на утро ба, рас
трг нут је на точ ку31, те ло му је рас ко ма да но на че ти ри де ла ко ја 
су као опо ме на уза вре лом на ро ду од не та да ви се на тр го ви ма у 
че ти ри гра да: Ара ду, Ве ли ком Ва ра ди ну, Шар ка ду и Бе кеш сен
тан дра шу32, као и у ње го вом род ном ме сту Печ кој. 

При том, Пе ра Се ге ди нац ни је био „при до шли ца”. Ро ђен је у 
углед ној и имућ ној срп ској офи цир ској по ро ди ци 1655. у ме сту 

29 Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, „Лов ци адо ви”, у: Ми о драг Па вло вић, 
Ан то ло ги ја срп ског пе сни штва од 11. ве ка до да нас (де ве то из да ње), Бе о град, 
1998, 116.

30 М. Па вић, нав. де ло, 196.
31 Слав ко Га ври ло вић, Из исто ри је Ср ба у Хр ват ској, Сла во ни ји и Угар-

ској (XV–XIX век), Фи лип Ви шњић, Бе о град, 1993, 107.
32 „Стра да ња ка пе та на Пе ре Се ге дин ца”. Дру штво Сер бум.
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Печ ка, пу них 35 го ди на пре Ве ли ке се о бе Ср ба. Као офи цир је 
вер но слу жио ца ра, али и Срп ску пра во слав ну цр кву, па је та ко 
уче ство вао и на бун тов ном Срп ском на род ноцр кве ном са бо ру у 
Срем ским Кар лов ци ма 1726. го ди не, ко ји се са стао про тив во ље 
др жав них вла сти33, а на ко ме су Ср би из не ли број не жал бе због 
пре ви со ких на ме та и упу ти ли пред став ку ца ру, на ко ју им ни је 
од го во ре но34. О Се ге дин че вом угле ду до вољ но го во ри чи ње ни ца 
да су Ср би у том вре ме ну до жи вља ва ли цр кве нона род не са бо ре 
као ин сти ту ци ју од „нај ви шег ау то ри те та”. На че ло устан ка Се ге
ди нац је стао у сво јој 80. го ди ни на мол бу на ро да. Ње го ву лич ну 
тра ге ди ју је уве ћа ло то што се ње гов син Ми хај ло, та ко ђе, офи цир, 
бо рио на су прот ној стра ни35 сле де ћи ти ме број не су на род ни ке 
ко ји су по шли пу тем од на ро ђа ва ња, као со ци јал но мно го ком
форм ни јим. О суд би ни „си ро ма ха ка пи та на Пе ре” Ла за Ко стић је 
на пи сао дра му.

Не са мо ма те ри јал но већ и ду хов но си ро ма штво Ср ба, њи хо
ва не у кост ко ја је под сти ца ла не сло гу, као и не ма ње во ђе са ја сном 
ви зи јом срп ске бу дућ но сти на тлу Ау стриј ског цар ства, пре све га, 
на тлу Угар ске, би ли су по Га ври лу Сте фа но ви ћу Вен цло ви ћу те шко 
от кло њи ви из по ли тич ких раз ло га. Док је, ре ци мо, Пе ра Се ге ди
нац до кра ја ве ро вао ца ру сма тра ју ћи да ће по пра ви ти ста ње Ср ба, 
из Вен цло ви ће вих спи са се ви ди да је он сма трао да је упра во 
по ли ти ка Бе ча би ла та ко ја је на во ди ла Ср бе на уни ја ће ње, пре ла зак 
у ка то ли чан ство и про да ју ду ше за „бо ље жи вле ни је”. Уо ста лом, 
већ у При ви ле ги ја ма, пр вом до ку мен ту ко ји је ау стриј ски цар на кон 
Ин ви та то ри је дао Ср би ма, пи ше да ће Ср би има ти при ви ле ги је 
са мо док бу ду „вер ни и по кор ни” ( fi de lis et do vi ti), што је од пр вог 
мо мен та би ло ту ма че но од стра не Бе ча да се под ра зу ме ва да Ср би 
пре ђу у ка то лич ку ве ру36. Ко ли ко је би ло ка то лич ком кле ру ва жно 
да та ко бу де, ви ди се и из чи ње ни це да су у пр во бит ној вер зи ји 
При ви ле ги ја уме сто ре чи „вер ни и по кор ни” ста ја ле ре чи „и та ко 
ће би ти и убу ду ће” (vell in po ste rum erunt) и да је цар из вр шио ту 
из ме ну не по вољ ну по Ср бе на на го вор ка то лич ког кле ра, чи ме су 
омо гу ће на сло бод на ту ма че ња, а ти ме и ма ни пу ла ци је на ште ту 
срп ског на ро да у бу дућ но сти. Та ко, на при мер, иа ко су Ср би од 
са мог по чет ка сво јих ве ли ких се о ба искре но ра то ва ли за „ће са ра”, 
па та ко и 1691. пред во ђе ни ви це ге не ра лом Јо ва ном Мо на стер ли јом 

33 Вид.: Иси до ра То ча нац, нав. де ло.
34 Слав ко Га ври ло вић, Пред став ка ца ру На род но-цр кве ног са бо ра 1726, 

Ар хив, Но ва се ри ја 1, 2006, 20.
35 С. Га ври ло вић, Из исто ри је Ср ба у Хр ват ској, Сла во ни ји и Угар ској 

(XV–XIX век), 107.
36 Д. Да ви дов, нав. де ло, 108.
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дали огро ман до при нос по бе ди Ау стри ја на ца над Тур ци ма у ве
ли кој би ци код Слан ка ме на, кар ди нал Ле о полд Ко ло нић пи ше 
ца ру о Ср би ма и „цар ским при ви ле ги ја ма” сле де ће: 

Ако се те при ви ле ги је већ не мо гу из ме ни ти или скра ти ти, то 
не ка се бар од ре чи до ре чи по твр де, али та квим там ним из ра зи ма 
и дво сми сле ним ре чи ма из ло же ко је би се у ра зна вре ме на, мо гле 
сад ова ко, а сад она ко раз у ме ти и ту ма чи ти; уз то ва ља ло би све 
то са мо при вре ме но и са из ве сним кла у зу ла ма по твр ди ти, ка ко би 
ка сни је, у згод но вре ме, ти ши зма ти ци [...] са цр квом ка то лич ком, 
и про тив во ље њи хо ве, лак ше се спо ји ти мо гли37. 

То се и до га ђа ло у вре мен ским та ла си ма кад год су то окол
но сти до зво ља ва ле вла сти ма, „по себ но у Ба ра њи и Сла во ни ји, где 
су ста ри ном би ли гу сто на се ље ни, а где су са мо за не ко ли ко годи
на по сле про те ри ва ња Ту ра ка (од 1687) би ли из ло же ни си ло ви том 
ри мо ка то лич ком про зе ли ти зму”38.

Ау стри ја за пра во ни је ни же ле ла пре се ља ва ње Ср ба на сво ју 
те ри то ри ју, а по нај ма ње Ве ли ку се о бу Ср ба до ко је ће по сле ње них 
вој них по ра за на Бал ка ну до ћи. То се нај бо ље ви ди из По зив ног 
пи сма (Ин ви та то ри ја) на пот пу ну мо би ли за ци ју ко је је 6. апри ла 
1690. цар Ле о полд Пр ви упу тио бал кан ским хри шћа ни ма и у том 
пи сму од њих зах те вао да се сви при кљу че ње го вој вој сци у пред
сто је ћој бор би про тив кр во лоч ног тур ског ве зи ра Му ста фе Ћу при
ли ћа39,,с тим да на кон оче ки ва не по бе де (до ко је не ће до ћи) Ср би 
оста ну та мо где је су ка ко би се фор ми ра ла но ва ју жна гра ни ца 
пре ма по ти сну тој Тур ској. У том сми слу, цар у пи сму из ри чи то 
ка же: „ку ће ва ше и пољ ску рад њу не оста вљај те”. Цар ска ми лост 
би се огле да ла у то ме што би на те ри то ри ја ма осло бо ђе ним од 
Ту ра ка, а при кљу че ним Ау стри ји, Ср би ма и дру гим бал кан ским 
на ро ди ма би ло до зво ље но „пра во сво је ве ро и спо ве сти и из бор 
вој во де” и из у зе ће од „сва ког јав ног те ре та и дан ка”. У пи сму се 
не по ми њу ни по ло жај ни пра ва Срп ске пра во слав не цр кве. Уру
че но је срп ском па три јар ху 16. ју на у Бе о гра ду, ко ји је од мах са звао 
са бор за 18. јун на ко ме су из не ти зах те ви ау стриј ском ца ру за 
„пот пу ном сло бо дом пра во слав не цр кве где жи ви и где бу де жи
вео срп ски на род под су ве ре ни те том цар ским”. Ка да је уме сто 

37 Исто, 109. 
38 Исто, 119.
39 Ве зир Ћу при лић, ина че, срп ског по ре кла, био је по знат не са мо као 

успе шан вој ско во ђа већ и по си сте мат ском ма сов ном уби ја њу хри шћан ске, пре 
све га, пра во слав не де це, о че му су доц ни је пи са ли Ње гош, Јо ван Ер де ља но вић 
и дру ги. 
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ау стриј ске по бе де до шло до по ра за, а Ср би из бе гли на те ри то рију 
Ау стри је они су већ та пр ва пи сме на ца ре ва обе ћа ња сма тра ли 
за до би је ним при ви ле ги ја ма, док су ау стриј ско плем ство и ри мока
то лич ка цр ква гле да ли на то, као и на ка сни је од ца ра да те још две 
при ви ле ги је, са мо као на фор мал но и по вре ме но пра во Ср ба. 

Та ко ђе и у Дру гој при ви ле ги ји од 20. ав гу ста 1691. цар Ле о полд 
уз ра зна обе ћа ња по ру чу је Ср би ма „да ће се на сва ки на чин труди
ти да Ср бе по бе до но сним оруж јем што пре вра ти у њи хо ве зе мље 
и се ди шта”. Ка то лич ки клер је за раз ли ку од ау стриј ског плем ства 
во дио отво ре ни рат са Срп ском пра во слав ном цр квом зах те ва ју ћи 
то тал но уни ја ће ње. Ме ђу тим, угро же ност ау стриј ских гра ни ца 
од Ту ра ка је по вре ме но да ва ла пре дах срп ском цр кве ном вр ху, као 
и на ро ду од те вр сте угро жа ва ња иден ти те та. За уз врат су Ср би 
про ли ва ли крв за ту ђе цар ство, као што су и обе ћа ли, али све време 
су са ња ли о свом. Тре ћа при ви ле ги ја од 4. мар та 1695. не би би ла 
ни до не та да су се спро во ди ле од ред бе из пр ве две при ви ле ги је. 
И она је на ста ла на осно ву жал би срп ског па три јар ха ца ру о спре
ча ва њу ра да Срп ске пра во слав не цр кве иа ко су Ср би (po pu lus 
ras ci a nis) ис пу ни ли сва да та обе ћа ња, пре све га, ра ту ју ћи про тив 
Ту ра ка у пр вим ре до ви ма. Оту да Тре ћа при ви ле ги ја ни је ни упу
ће на срп ском па три јар ху већ свим ва жним фак то ри ма у Ау стриј
ској ца ре ви ни ко је вла дар овом вр стом пред став ке под се ћа на за
слу ге срп ског на ро да и кон ста ту ју ћи ње го ву угро же ност, као и 
угро же ност Срп ске пра во слав не цр кве, на во ди да их због то га 
узи ма у за шти ту. На кон смр ти ца ра Ле о пол да Пр вог 1705. го ди не 
усле ди ле су по твр де срп ских при ви ле ги ја од стра не Јо си фа Пр вог 
1706, Кар ла Ше стог 1713. и Ма ри је Те ре зи је 1743. го ди не. Све ове 
кон фир ма ци је срп ских пра ва за га ран то ва них још у Пр вој при ви
ле ги ји би ле су плод не пре кид ног срп ског не за до вољ ства због њи
хо вог не ис пу ња ва ња. Та ко са мо че ти ри го ди не по сле се о ба, ка да 
су исе ље ни Ср би још би ли пу ни на де да ће се уско ро вра ти ти на 
сво ја ог њи шта и би ли сто га спрем ни и да пре тр пе из не ве ра ва ње 
обе ћа них цар ских при ви ле ги ја, је ро мо нах Ми ха и ло Ра ва ни ча нин 
за пи су је: „Сво јих до мо ва и ма на сти ра и сва ког до бра ли ше ни, а 
ов де ни ка кво до бро ни смо на шли. И про ба ви смо ов де че ти ри го
ди не по злу до бра че ка ју ћи, и не до че ка смо”. Од та да па до кра ја 
„цр ножу те” им пе ри је Ср би су би ли не пра вед но тре ти ра ни и дис
кри ми ни са ни, па се мо же сма тра ти да су све при ви ле ги је и њи хо ве 
ка сни је кон фир ма ци је би ле прак тич но из ну ђи ва не. Та ко је би ло 
и са по след њом, ка да је за уни ја ће ње ве о ма опре де ље на ца ри ца 
Ма ри ја Те ре зи ја би ла услед огром ног не за до вољ ства Ср ба због 
дис кри ми на тор них од лу ка По жун ског са бо ра из 1741. ко ји ма се 
на тлу Хр ват ске и Сла во ни је са мо ка то ли ци ма до зво ља ва да имају 
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не по крет на има ња, при ну ђе на да 1743. на мол бу па три јар ха Ар се
ни ја Че твр тог Јо ва но ви ћа осна жи Ле о пол до ву при ви ле ги ју40. 

Све стан од ра на све га то га, и це лог жи во та ис пу њен трај ном 
по до зри во шћу пре ма ак тив но сти ма ау стриј ских вла сти ко је су у 
ми ру увек ни по да шта ва ле Ср би ма да те при ви ле ги је, а у ра ту зах
те ва ле да Ср би на осно ву тих истих при ви ле ги ја пр ви про ли ва ју 
сво ју крв, Га врил Сте фа но вић Вен цло вић се од лу чио да уђе у муч ну 
и не рав но прав ну бор бу за „срп ску пра ви цу” чи не ћи оно што као 
си ро ма шни, али ве о ма про све ће ни све ште ник је ди но мо же – да 
от кла ња сво јим про све ти тељ ски мо дер ни зо ва ним про по ве ди ма 
ду хов но си ро ма штво Ср ба и да на књи жев ном по љу ства ра прет
по став ке за очу ва ње срп ског иден ти те та фа во ри зо ва њем на род ног 
је зи ка у про по ве ди ма и ре фор мом пра во пи са, ка ко не би до шло 
до од ли ва ња про стих вер ни ка од Срп ске пра во слав не цр кве, ко ји, 
ем што су тр пе ли на си ље и при ти сак вла сти да про ме не ве ру, ем 
ни су раз у ме ли ка но ни зо ва ни цр кве ни срп ско сло вен ски је зик, ем 
су се гро зи ли од ве ли ке ко руп ци је у срп ском све штен ству, што све 
по твр ђу је и сам Вен цло вић за пи сом да се „све тек с ми том др жи”. 
Сво је не ча сно све штен ство Ср би су ка жња ва ли бој ко том и по ру
гом, а у то ме су ишли та ко да ле ко да су се по смр ти не ких све ште
ни ка то ли ко јав но ве се ли ли као да су „пра ву свад бу про во ди ли”, 
бе ле жи ужа сну ти Вен цло вић. Ме ђу тим, нај го ре је то што се „од 
зла за инат и у дру гу ве ру од ла зи”, пи ше он, бу ду ћи да ти ме по
сле дич но не у мит но до ла зи до ута па ња пре ве ре них Ср ба у ре до ве 
дру гих на ци ја.

Вен цло вић је био је дан од пр вих Ср ба ко ји се за ла гао за шко
ло ва ње жен ске де це, али је при том нај стро же осу ђи вао скло ност 
„жен ски ња ка на ци фра но сти, на ми ги ва њу, бо је њу уса на и но ка та” 
и све дру ге не у ме ре но сти. У не у ме ре но сти је ви део јед но од нај
ве ћих за ла људ ског ро да. Ни је био за то да се ту ку же не, али је за то 
сма трао да „при у шни цу”, тј. ша мар, при ли чи да ти свим на кин ђу
ре ним све ште ни ци ма. Нај ве ћа не у ме ре ност је, по ње го вом ми
шље њу, кад чо век „ве ру је у сва шта и у ни шта”, осу ђу ју ћи та ко и 
пра зно вер је и ате и зам. 

Од по чет ка че твр те де це ни је XVI II ве ка, па све до сво је смр ти 
1749. Га врил Сте фа но вић Вен цло вић је на сто јао да сво је бе се де ис
кљу чи во пи ше „чи стим на род ним је зи ком” и то ћи ри ли цом, иа ко 
је с тим на у мом по чео знат но ра ни је. Сво ју пр ву књи гу на „срб
ском пр о стом је зи ку” об ја вио је 1732. на ме нив ши је не ма ло број ној 
срп ској ели ти, ка ко је то до тад био оби чај, већ обич ном на ро ду, 

40 Вид.: Јо ван Ра до нић, Ми та Ко стић, Срп ске при ви ле ги је од 1690. до 1762, 
Бе о град, 1954, 5.
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од но сно „на слу жбу се ља ном не књи жев ним”, ка ко је у ње ном по
го во ру на гла сио. Мо же се ре ћи да је на „ра ци о нал ну иде ју да за 
на род тре ба пи са ти на род ним је зи ком”41 до шао сле де ћи сво је би
блиј ске уз о ре, пре све га, ми сао Све тог Па вла. У при лог то ме го
во ри то што у сво јој пр вој књи зи на на род ном је зи ку он са свим 
ин тен ци о нал но на во ди ре чи Св. Па вла да „пи смо ко је се сво јом 
па ме ћу не раз би ра, оно би је и мо ри љу де”.

Ње го ва мо дер ност и про све ти тељ ски дух, ко ји сам по се би 
под ра зу ме ва ино ва тив ност и отво ре ност за ути ца је, не огле да ју се 
са мо у то ме већ и у мно го че му дру гом. Та ко је, на при мер, 1740. 
Га врил Сте фа но вић Вен цло вић у сво ју про по вед „Бе се да на Дан 
Бла го ве сти” угра дио ду га чак драм ски ди ја лог из ме ђу Ма ри је и 
ар хан ђе ла Га ври ла, чи ме је унео не што од но вог, све де мо крат ски
јег вре ме на у ко ме већ и код Ср ба очи глед но про ве ја ва про све ти
тељ ски дух. У том ди ја ло гу ан ђео не до но си са мо вест Дје ви Ма
ри ји да ће за че ти са Бо гом већ од Дје ве Ма ри је тра жи са гла сност 
да по ста не Хри сто ва мај ка, а до би ја је тек по сле ду гог убе ђи ва ња 
и му ко трп ног от кла ња ња ње не не ве ри це. До тад код Ср ба та кве 
про по ве ди, па још и за пи са не и до пу ња ва не, ни је би ло, те ни је би ло 
чу до што је је ро мо нах Вен цло вић бр зо сте као ве ли ку по пу лар ност 
ме ђу па ством и у он да шњим хро ни ка ма остао за бе ле жен као „слав
ни про по вед ник из Сен тан дре је”. То ни је би ла „дра ма за чи та ње”, 
ка рак те ри стич на за по зни сред њи век већ за из во ђе ње, и то у цр кви. 
Тач ни је, Вен цло вић је на пи сао ди ја ло шку пред ста ву за из во ђе ње 
у хра му. Овај ње гов, за оно вре ме крај ње не у о би ча јен чин за све
ште ни ка Срп ске пра во слав не цр кве био је, за пра во, по све му су де ћи, 
не са мо из раз ње го ве оно вре ме не мо дер но сти у фор ми осла ња ња 
на укра јин ску пра во слав ну по ле мич ку књи жев ност42 ко ја је на ста
ла као вид от по ра агре сив ном ка то ли чан ству у том вре ме ну, већ 
ујед но и ње гов прак се о ло шки по ку шај да одво ји па ству од по зо
ри шних пред ста ва ко је су игра не по ва ша ри шти ма, а ко је је он 
оштро осу ђи вао због не у ку са у сва ком по гле ду, по чев од јеф ти ног 
при ма мљи ва ња пу бли ке еро ти ком па све до бе сми сле но сти са др
жа ја. Уме сто та квих пред ста ва од лу чио је да људ ску по тре бу за 
те а тром за до во љи пред ста ва ма у хра му, што је био ре во лу ци о нар
ни гест у оно до ба, а што му је уз из ра же ну го вор нич ку ве шти ну 
до не ло ве ли ку по пу лар ност. Ти ме је Вен цло вић и ма ни фе сто вао 
тра ди ци о нал но не по мир љив он да шњи став цр кве пре ма по зо ри
шту, и ујед но по ву као про све ти тељ ски по тез у до ме ну не са мо 
цр кве ног об ре да већ и по зо ри шне умет но сти ко ју је из по зи ци је 

41 Јо ван Скер лић, Срп ска књи жев ност у XVI II ве ку, Бе о град, 1909. и 1923.
42 Са ња Љ. Пе тро вић, нав. де ло, 110.
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вул гар ног „те а тра ули це” пре ме стио у храм Бо жји. Цр ква је „те а тар 
ули це” сма тра ла по губ ним за ду ше вер ни ка, и Вен цло вић је ту био 
са свим са гла сан са сред њо ве ков ним те о ло зи ма. Отуд он не скри
ва сво је огор че ње што се у да ни ма кад го сту је пу ту ју ће по зо ри ште 
„мно го бо ље чи не зур ње не го мо ли тва”. Да би од вра тио вер ни ке 
од „зур ни ца”, ка ко је на зи вао „те а тар ули це”, па ри рао им је на про
све ти тељ ски на чин сво јом кре а тив но шћу и атрак тив но шћу сво јих 
про по ве ди ко је је ма хом знао на па мет и из го ва рао их до 1739, а 
он да их у пе ри о ду од 1740. до 1746. го ди не све за бе ле жио.

Вен цло ви ћев про све ти тељ ски дух про ве је ва отад сва ким ње
го вим де лом, па и у пре пи си ма и пре во ди ма ту ђих тек сто ва, а оли
чен је у ње го вој упор но сти да се пот пу но пре ста не са цр кве ном 
прак сом ко ри шће ња ро го бат ног цр кве но сло вен ског је зи ка ко ји 
оби чан чо век не раз у ме, јер, ка же Вен цло вић, „ако не по знат глас 
тру ба да је, ко ће се на бој при пра ви ти? Та ко и ви, ако не бла го ра
зум но ре чи дад не те на ро ди ма, ка ко ће раз у ме ти го во ре но?” Уме
сто то га, пи ше Вен цло вић, тре ба ко ри сти ти „срб ски је зик ра ди ра
зу ме ни ја про стим чло ве ком”, то јест Ср би ма се „је зи ком њи хо вим 
тре ба обра ћа ти та ко да све ра зу мљи во љу ди ма бу де”. Исто та ко у 
пре во ду Ба ра но ви че вих про по ве ди око 1736. го ди не Вен цло вић 
бе ле жи да је тај пре вод са чи њен „про стим ди ја лек том”, а у Ве ли-
ко пост ни ку из 1741. пи ше: „Про сто вам ово го во рим ва шим срб ским 
је зи ком, а не по књи шки скри ве но”, „на про сто и ура зу ми тел но 
зна ни је срб ское, за се ља не и про сте љу де”, „про стим љу дем на 
ра зум ност”43. Та но ва, Вен цло ви ће ва ва ри јан та прак ти ко ва ња ре
ли ги о зно сти ни је би ла ни шта дру го до кре та ње од ре ли ги је от кро
ве ња ка ре ли ги ји ра зу ма ко је ће по ста ти тренд у на шем про све
ти тељ ству то ком XVI II ве ка, ма да у ра зним по јав ним ва ри јан та ма, 
што ипак до зво ља ва да се ка же да у нас у XVI II ве ку пре о вла ђу је 
тренд про све ће не ре ли ги о зно сти. Ме ђу тим, пи шу ћи на род ним 
је зи ком, Вен цло вић је на и шао на про блем ко ји се са сто јао у то ме 
да у цр кве ној азбу ци ко јом се ко ри стио ни је би ло зна ко ва за шест 
гла со ва, па је за то Вен цло вић ство рио, и то от при ли ке сто го ди на 
пре Ву ка Ка ра џи ћа, зна ко ве за обе ле жа ва ње гла со ва џ, ћ и ђ, ко
ји ма се ка сни је на на го вор Лу ки ја на Му шиц ког по слу жио Вук уз 
вр ло ма ле ко рек ци је, а о че му се код нас ван струч не јав но сти и 
да ље ве о ма ма ло зна и још ма ње го во ри.

Иа ко се раз ли чи то про це њу је, Вен цло ви ћев про све ти тељ ски 
до при нос, у це ли ни узев, не мо же би ти спо ран. Ипак, ми сти фи
ка ци је ве за не за вред ност ње го вог ства ра ла штва и ње го ву уло гу 
у раз во ју на ше ми сли оп те ре ти ле су на шу на у ку ви ше де це ниј ским 

43 М. Па вић, нав. де ло, 205.
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спо ро ви ма то ком про те клог ве ка. Из тих спо ро ва у ко ји ма су уче
ство ва ли мно ги, на во ди мо са мо не ка ка рак те ри стич на, а су про
ста вље на ми шље ња.

Та ко ре ци мо, за Па вла Иви ћа тек се Вен цло ви ће вим де лом 
„српскосло вен ска књи жев ност ко нач но оте ла од сред њег ве ка. 
Вен цло вић при па да Евро пи свог вре ме на, да кле ба ро ку”44.

За Ми ло ра да Па ви ћа Га врил Сте фа но вић Вен цло вић је је дан 
од нај и стак ну ти јих пи са ца срп ског ба ро ка, нај пот пу ни ја по ет ска 
лич ност XVI II ве ка код Ср ба, драм ски пи сац, је дан од нај бо љих 
сти ли ста ко је је срп ска књи жев ност има ла, и на да све ве ли ки ре
фор ма тор на ви ше пла но ва. Пр во, на пла ну ре фор ме је зи ка „са 
те жњом да се пи ше на на род ном и за про сте љу де при сту пач ном 
је зи ку”, дру го, на пла ну ре фор ме пра во пи са ства ра њем три но ва 
слов на зна ка ко је ће Вук Ка ра џић цео век ка сни је уне ти у свој 
пра во пис, тре ће, на уво ђе њу на род них на зи ва за пра зни ке што је 
у оно вре ме би ла ре во лу ци о нар на но ви на, че твр то, на пла ну са
ку пља ња по сло ви ца и дру гих на род них умо тво ри на, пе то, пр вом 
по де лом срп ске усме не по е зи је на жен ске и му шке пе сме, и ше сто, 
ра дом на пре во ђе њу Све тог пи сма на на род ни је зик45.

За дру ге, по пут То ми сла ва Јо ва но ви ћа, Га врил Сте фа но вић 
Вен цло вић уоп ште ни је „из вор ни пи сац”46. Ђор ђе Три фу но вић 
пак сма тра да су де ла Ђор ђа Бран ко ви ћа, Па вла Ју лин ца, Ва си ли ја 
Пе тро ви ћа и Јо ва на Ра ји ћа би ла спо на из ме ђу ста ре и но ве књи жев
но сти, али да тек код Вен цло ви ћа по сто ји „ја сно из ра же но схва
та ње о два је зи ка”47. Ипак, сма тра Три фу но вић, Вен цло вић је као 
пи сац пре це њен услед то га што су му при пи са на мно га ту ђа де ла 
ко ја је пре во дио или за по тре бе цр кве пре пи си вао и ком пи ли рао.48 

Оно што је из на шег по сма трач ког угла бит но је сте то да ли 
у ње го вом де лу по сто је или не по сто је вид ни по че ци мо дер не, 
про све ти тељ ском по ли ти ком про же те ми сли. У том сми слу су, у 
овом скром ном при ло гу „об но ви про све ти тељ ског гра ди ва”49 , за 
нас ре ла тив но не ва жне по ле ми ке да ли он при па да ста рој или но
вој срп ској књи жев но сти. Мо жда би по во дом то га спо ра нај пра
вед ни је би ло за кљу чи ти да он при па да по ра зним кри те ри ју ми ма 
ста рој, али по ви ше кри те ри ју ма ујед но и но вој срп ској књи жев

44 Па вле Ивић, Срп ски на род и ње гов је зик, Бе о град, 1971, 163.
45 М. Па вић, нав. де ло, 207.
46 Хре сто ма ти ја сред ње ве ков не књи жев но сти, том дру ги, 351.
47 Ђор ђе Три фу но вић, Ста ра срп ска књи жев ност. Осно ви, Бе о град, 2009, 

46–47.
48 Исто, 67.
49 Ми ро Вук са но вић, „Бе се да о срп ској ћи ри ли ци”, Ле то пис Ма ти це 

срп ске, сеп тем бар 2021, књ. 508, св. 3, 307.
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но сти (ре ци мо, док у ста рој књи жев но сти име ау то ра углав ном 
ни је за бе ле же но, у но вој је ау тор по знат и на гла ше но озна чен). 
За пра во, са ста но ви шта по ли тич ке на у ке би тре ба ло од ба ци ти обе 
ове ета пе, јед на ко као и кла си фи ка ци ју на ета пу ко ри шће ња ру
ско сло вен ског и ета пу ко ри шће ња сла ве но срп ског је зи ка у срп ској 
књи жев но сти и уве сти про све ти тељ ство као озна ку вре мен ске 
ета пе у ко јој де ла не са мо Га врил Сте фа но вић Вен цло вић не го и 
низ дру гих Ср ба од Па вла Со ла ри ћа до До си те ја Об ра до ви ћа.

Тре ба има ти на уму да Вен цло вић сво јом све ште нич ком про
фе си јом при па да ста рој ин сти ту ци ји ко ја од ње га тра жи да у окви
ру свог по сла пи ше и пре пи су је мо ли тве и жи ти ја у ње ном ду ху 
жи ву ће про шло сти, али, с дру ге стра не, као би ће, Вен цло вић је 
истин ски ре фор ма тор не са мо пра во пи са – он ди ше и ства ра сво
јом по јед но ста вље ном ћи ри ли цом у ду ху сво га вре ме на и, ма кар 
и оспо ра ва ног, сво га пар че та цен трал но е вроп ског тла, тла та да ве
ли ке и при вред но вр ло на пред не Сен тан дре је, на ко је су се из ли ли 
ве ли ки та ла си про све ти тељ ства. Ни ко од на ших спи са те ља ко ји су 
ства ра ли по чет ком и сре ди ном XVI II ве ка ни је та ко до бро осе тио 
и ка на ро ду про сле дио им пулс но вог до ба као Га врил Сте фа но вић 
Вен цло вић. Ње му су упра во те го ди не на род них се о ба чи ње них 
због очу ва ња сло бо де, а по том у но вим усло ви ма и да ни на род них 
бу на и све ко ли ке ин сти ту ци о нал не и не ин сти ту ци о нал не очај
нич ке бор бе са Бе чом за обе ћа ну сло бо ду, да ли пра во на лич но и 
до брим де лом по ли тич ки ин тен ци о нал но осми шље но са мо о сва
ја ње сло бо де из ра жа ва ња и уоп ште сло бо де ства ра ла штва за рад 
„об ште на род ног до бра”. Ди ми три је Бог да но вић је је дан од рет ких 
ко ји са пра вом на гла ша ва ве ли ки зна чај про ме ње них исто риј ских 
усло ва за та да шње срп ско ства ра ла штво: „Око Ве ли ке се о бе, са 
ко нач ним и ду бо ким ула ском срп ског на ро да у про стор сред њо
е вроп ске кул ту ре, у бит но из ме ње ним исто риј ским усло ви ма, по
чи ње но ва епо ха, исто ри ја ба рок не књи жев но сти, [...] са свим сво
јим пра о бли ци ма и пре ла зним об ли ци ма”50.

Од број них сит них и ве ћих до при но са по чет ку те епо хе, и 
по ред свих из на ђе них осно ва них и нео сно ва них за мер ки, Га врил 
Сте фа но вић Вен цло вић је сво јом осло бо ђе ном ми шљу и сме лим 
про све ти тељ ским де лом ипак од ско чио од свих дру гих по мно го 
че му, по став ши ти ме (тек не дав но „от кри ве на”) ка ри ка ко ја нам 
је на вод но не до ста ја ла у не ка квом „оштром пре ки ду” ста рог и но
вог. Упра во за то, сва ко објек тив но са гле да ва ње ње го вог зна ча ја и 
де ла за нас ујед но зна чи и трај но пре ва зи ла же ње те за о „дис кон

50 Ди ми три је Бог да но вић, Исто ри ја ста ре срп ске књи жев но сти, Бе о град, 
1980, 114.
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ти ну и те ту у раз во ју и ра сту срп ске књи жев но сти”, а у окви ру ње 
и срп ске по ли тич ке ми сли, као те за и „при ча без по кри ћа”51.

Ако се па жљи во пра ти тан ка, али зла ћа на нит по ли тич ке 
ми сле то ком све у куп ног тра ја ња срп ске по ли тич ке књи жев но сти, 
от кри ће се да ма чи јом ру ком би ва ла упре де на, увек је та нит била 
у крај њем ми сао о сло бо ди, и лич ној, и на род ној и др жав ној, а што 
је још ва жни је, ви де ће се и то да пре ки да те ни ти, ка ко са свим по
твр ђу је и Вен цло ви ће во де ло, за пра во, ни кад ни је ни би ло.

51 Јо ван Пеј чић, По че ци и вр хо ви. Срп ска књи жев ност и ње на исто ри о-
гра фи ја, Ал те ра, Бе о град, 2010, 54.




